

## 挥毫天际展新篇

写在国产大飞机C919投入商业运营之际

新华社记者 贾远琨 周圆

这是一次载入史册的飞行。

2023年5月28日12点31分，东方航空MU9191航班平稳降落在北京首都国际机场，穿过象征民航最高礼仪的水门，受到现场热烈欢呼。

执飞这一航班的是全球首架交付的国产大飞机C919。我国首次按照国际通行适航标准自行研制、具有自主知识产权的喷气式干线客机。机上近130名旅客共同见证了C919圆满完成首个商业航班飞行，标志着该机型正式进入民航市场，开启市场化运营、产业化发展新征程。

从上海到北京 首秀拉开商业运营序幕

28日10点32分，C919从上海虹桥机场起飞前往北京。自交付东航后，这架C919进行了100多个小时的验证飞行，往返于国内各大机场，而此次飞行意义非凡。

客舱内共有8个公务舱座位、156个经济舱座位。过道高2.25米，下拉式行李舱节省空间，让机舱更显宽敞。三座连排的座椅中，中间座椅比两侧座椅宽1.5厘米，人性化的设计受到旅客好评。旅客李先生说：座椅和走道都比较宽敞，飞机噪声比想象得小，乘坐很舒适。

近130名旅客每人获得一张特殊的登机牌，上面写着欢迎搭乘中国东方航空C919首航航班。飞行途中，旅客们在机舱内挥舞着国旗，齐声高唱《歌唱祖国》。

细心的旅客发现，飞机上的餐食是C919首航专属款，布丁蛋糕上是一块有首航飞机标识的巧克力。机上乘务员介绍，这款机上餐食是由旅客投票选出来的，更加贴近旅客需求。

此外，客舱内共20个12英寸吊装显示器，支持高清1080P电影放映，这是东航首次在单通道机型中载入1080P设备。

首航机长、东航C919飞行部总经理赵宏兵这样评价自己的新伙伴：驾驶舱充满科技感，有5块

15.4英寸高清显示屏，给飞行员带来了简洁、现代的人机交互。机头用了4块大面积双曲风挡玻璃，飞行员的视野更加开阔，也更节能。

1小时59分钟的飞行后，C919平安降落在北京首都机场，机坪上一片欢呼，热烈祝贺C919首航成功。

首航好比C919的一场成人礼，也是其飞向系列化、规模化发展的新起点。经过几代人的努力，我国民航运输市场首次拥有了中国自主研发的喷气式干线飞机，进入民航市场是大飞机事业发展的新征程。中国商用飞机有限责任公司副总经理魏应彪感慨地说。

从首飞到首航 扎实走通三条路

立项、下线，首飞、取证，交付、首航。C919飞行航迹的背后是中国国产大飞机走通的三条路：自主设计研制之路、适航验证之路和市场开拓之路。

聚焦自主设计研制，持续合力攻关

2007年C919项目立项，设计、工程人员经过十年的艰苦攻坚，终于在2017年5月5日将C919送上蓝天。C919首飞一飞冲天，让中国航空制造业进入大型喷气式客机时代。

上海飞机设计研究院C919型号副主任设计师张森参与了C919超临界机翼的设计。仅机翼图纸，他和同事们就绘制了2000多份，小翼也有超700份，最后经过不断比对、筛选，确定了方案。

设计飞机不仅要知其然，还要知其所以然。张森说，飞机是仿制不来的，仿制一款飞机意味着不可能对其进行任何改动。

通过C919的设计研制，我国掌握了民机产业5大类、20个专业、6000多项民用飞机技术，带动新技术、新材料、新工艺群体性突破。

与此同时，数字技术、智能装备的应用也为国产商用飞机的设计研制和试飞试验赋能。

具备验证试飞能力，保障飞机安全和可靠性

2017年5月5日，C919圆满完成首飞，之后进入试飞取证阶段。适航证是一款飞机投入商业运营必须拿到的入场券。

适航取证所要完成的试飞科目，被称为民航飞行中的边界，通常是我们最不希望碰到、最需要排除的状态，比如大侧风、失速、最小起飞距离等，如果能出色完成飞行中的这些极限挑战，就表明这款飞机是安全的、可信赖的。C919试飞员吴鑫说。

一组组尽显严苛的数据：174项机上地面试验、81项机上检查、1003项试飞科目、9748个试飞状态点，累计安全试飞2349架次、6543小时，功能可靠性试飞155小时。

一个个雷霆万钧的瞬间：海拉尔高寒试飞、锡林浩特大侧风试飞、南昌溅水和污染跑道专项试验、东营风挡除雨试飞、上海全机地面应急撤离试验等，高难度高风险的重大专项试验试飞均一次成功。

通过C919的适航取证，中国民航的适航审定能力得到质的提升，中国人可以用符合国际标准的方法，自主验证飞机的安全和可靠性，并形成审定体系和规范。

中国民航上海航空器适航审定中心副主任揭裕文认为，C919走过的每一段历程，都是在为国产商用飞机系统化、功能化提升打基础、做储备。

广阔市场提供有力支撑，为探索商业成功创造条件

上海至成都，票价919元起，机型C919，机龄5个月。从5月29日开始，东航C919将在上海虹桥成都在天府航线上实施初始商业运行，相关机票瞬间售罄。

东航已专门成立C919的飞行部、客舱部、签派放行席位、维修管理中心等专业部门，配备了最强人员力量、打造了最优的保障体系。

中国东航党组成员、副总经理冯德华介绍，后续随着C919的陆续引进，将会逐步投放到更多的国内干线，飞出安全、飞出气魄，更努力飞出品牌、飞出效益。

据悉，目前C919的全球订单已达1061架。日前，计划交付东航的第

二架C919飞机首飞成功，进入验证试验阶段，预计将于6月中旬交付。

从产品到商品 牵起产业链与创新链

进入民航市场后，作为一款商品，C919又将产生什么价值？

在中国商飞营销委主任、营销中心总经理张小光看来，投入市场，对于新飞机型号而言是真正被赋予生命。我国民航市场规模大、潜力大，这为国产飞机事业的发展创造了独有的市场优势，我们努力推动适应性强、技术先进、性能好的C919，走出一条商业成功的路。

飞向广阔天地，是C919迈向规模化、系列化发展新阶段的重要标志，C919在开创未来的探索中解答三个课题。

绘就市场地图。只有贴进市场才能赢得市场，随着C919不断投放市场，还需要在商业运营中不断升级优化。好飞机都是用出来的，在执行航线运营的过程中，我们还会发现C919更多优化空间，并持续推动改进，让它能够更好的适应更加广阔的市场。东航机务工程部副总经理史宏伟说。

雕刻产业版图。航空制造产业链长、辐射面广、带动性强，上海、江西、陕西、山东等多地已从商用飞机新材料、零部件研制到试验试飞、服务培训等各领域着手，规划和建设产业园。商用飞机要取得成功，需要依托产业链以更高的质量、更强的韧性、更低的成本、更广的适应性赢得市场，需要不断通过优化产业布局补缺强链，持续不断地在国内吸引更多优质企业加入航空制造产业链。

踏上创新征途。C919已经成为应用和孵化新技术新成果的创新策源地。比如，5G技术、大数据、云计算、人工智能等已经在为国产商用飞机服务。C919为新技术提供应用场景的同时，也催生出更高效科学的研制和试验方法。

风雨兼程十余载，逐梦蓝天向未来。承载着中国人的大飞机梦，C919必将在新征程上高飞远航。

新华社上海5月28日电

## 新型纳米机器人可高效杀灭真菌病原体

新华社北京5月28日电 美国宾夕法尼亚大学日前发布新闻公报说，该校科研人员设计出一种由氧化铁纳米酶制成的纳米机器人，可快速、精准地杀灭常见的真菌病原体——白色念珠菌。相关论文发表在德国《先进材料》杂志上。

一些纳米材料有抗真菌作用，但相关技术的效率和准确性不足，因此控制感染的效果不理想，还容易导致真菌产生耐药性。新研究克服了上述缺点，用细胞球和动物组织样本进行的测试显示，纳米机器人能在十分钟内清除感染部位的白色念珠菌。

这种纳米机器人能在磁场控制下精确到达指定位置。纳米酶是像生物酶一样具有催化作用的纳米颗粒，特

定氧化铁纳米酶的性质与生物体内常见的过氧化物酶相似，能把过氧化氢分解成水和氧气，产生可杀灭真菌的活性氧。

通过可编程算法精确调控纳米机器人的形状和运动模式，可以控制活性氧的水平。研究发现，这种氧化铁纳米酶对真菌细胞的亲和力特别强，能与真菌牢固结合、集中杀灭，不影响未受感染的部位。

真菌感染在全球范围内越来越普遍，当前仅有的一些药物正面临耐药性威胁。根据世界卫生组织于2022年发布的一份报告，白色念珠菌是对人类健康威胁最大的四种真菌病原体之一。

中国故事、传播中国经验、发出中国声音，增强我国教育的国际影响力和话语权。

习近平强调，强教必先强师。要将加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓，健全中国特色教师教育体系，大力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。弘扬尊师重教社会风尚，提高教师政治地位、社会地位、职业地位，使教师成为最受社会尊重的职业之一，支持和吸引优秀人才热心从教、精心从教、长期从教、终身从教。加强师德师风建设，引导广大教师坚定理想信念、陶冶道德情操、涵养扎实学识、勤修仁爱之心，树立躬耕教坛、强国有我的志向和抱负，坚守三尺讲台，潜心教书育人。

习近平最后强调，建设教育强国是全党全社会的共同任务。要坚持和加强党对教育工作的全面领导，不断完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制。各级党委和政府要始终坚持教育优先发展，在组织领导、发展规划、资源保障、经费投入上加大力度。学校、家庭、社会要紧密合作、同向发力，积极投身教育强国实践，共同办好教育强国事业。全党全国人民要坚定信心、久久为功，为早日实现教育强国目标而共同努力。

## 消防知识。

安全，是城市文明发展的基石。近年来，武陵源区着力净化整治社会治安环境，筑牢消防安全防火墙，为群众安全感加码。

武陵源区在全市率先启动夏季夜巡百日行动，坚持把警力摆在街头巷尾，最大程度见警察、见警车、见警灯。扎实开展利剑护蕾行动，在学生上下学重要时段、路段，定人、定岗、定点开展武装巡逻，保障学生安全出行。2022年，全区出动巡防警力5675人次，抓获犯罪嫌疑人170人，侦破电诈案件21起，营造了平安稳定的社会治安环境。

强化消防安全治理。该区持续开展消防风险、除隐患、保安全、消防安全隐患大排查大整治、高层建筑消防安全综合整治等行动。2022年，该区聘请第三方技术服务机构开展了全区酒店客栈经营性自建房火灾隐患摸排，共检查社会单位1200余家，督促整改火灾隐患1500余处。如今，每到星期五开放日，武陵源区消防科普教育基地敞开大门接待社会各界群众，开展大宣传、大教育、大培训，同时大力开展消防宣传进景区、进企业、进校园、进社区、进家庭系列宣传活动，全民消防安全意识、逃生自救能力明显提升。

## 小门店等专项整治行动，推进各类

市场主体亮证亮照经营、完善三防设施，严厉打击销售过期、变质、伪劣食品等违规经营行为。通过开展行业协会商会收费、学校收费、明码标价等价格监督检查，部分中小学和幼儿园超标准收费等问题得到显著改善。

通过全国12315投诉举报平台、热线电话、投诉窗口等多渠道接受消费者投诉举报，营造安全放心消费环境。去年以来，全区共受理消费投诉举报2431件，为消费者挽回经济损失约150.04万元。大力推进在线纠纷解决（以下简称ODR）建设，目前已在ODR平台发展225家主体，向ODR维权服务站推送投诉134件，办结率达100%。大力推行30天无理由退货，目前已在18家实体店进入30天无理由退货承诺序列，处理消费者无理由退货367起，退款约191万元，消费者权益得到了有效保障。

## 强化监管，市场秩序更加文明

您好，店门前不能摆放物品，请将物品移至店内。店内商品要注意保质期，过期食品及时清理。请在醒目位置张贴禁止向未成年人出售烟酒标识。开展六小门店专项整治、礼貌用语规范市场，成为武陵源区市场监管部门的工作常态。

推进污水治理全覆盖。全区共投资约1.82亿元建成4座污水处理厂和5座污水处理站，投资约1.37亿元建成污水管网110.26公里，严格落实排水、排污许可管理制度，全面开展农

村房前屋后黑臭水体治理等工作，全区水质得到极大改善。

推进厕所革命全覆盖。截至目前，全区农村厕所总数7620个，其中无害化卫生厕所7441个，占比达97.6%，问题厕所全部完成整改，村民如厕环境大大改善。

围绕食品药品、特种设备、工业产品、民生价费等市场监管领域，该区持续开展双打、铁腕治旅、六

## 长抓长管，群众安全感显著提升

这个红色的东西叫什么，要怎么用？这是灭火器，等会教你们怎么用它来灭火哦！5月12日是全国防灾减灾日，一群幼儿园小朋友在老师的带领下走进武陵源区消防安全科普教育基地，认识各种消防器材，学习

## 培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

公益广告